

差生先要测智商?

开学前夕,某地不少小学生被老师要求先去医院接受智商检测。智商低于70分的学生,其成绩不参加班级测评,甚至有可能被学校劝退。用测智商方式对学生进行筛选,听上去着实荒唐;教育不是“有教无类”,而是变成了强行分类。

一些老师认为,成绩好的学生就是脑子灵,成绩差的就是智商有问题。这种观点显然是站不住脚的。前不久去世的钱伟长教授,考大学时物理、数学等四科成绩仅仅考了25分,若是按照现在一些老师的观点,这样的学生当然要归入“差生”之列,也可能会被要求先去测智商。如果学生成绩差是“智

商”造成的,那么从小被老师认为“低智商”的爱因斯坦,又如何能成为现代物理学的开创者和奠基人,成为相对论的鼻祖?

笔者以为,给学生测智商,是教育者对自己不自信的表现,是对学生不负责任的一种做法。比如大多数学生听一遍就懂的知识,有的学生要听两遍以上才能记住,老师只要耐心一点,改变一下教学方法,就完全可以解决,岂能简单地归咎于“智商”二字?要知道,影响孩子成绩的因素有很多,除了智力因素,还有很多非智力因素,如主观是不是努力、有没有养成良好的学习习惯、方法是否得当,还有家庭环境、社会氛围等。不管三七二十一,统统以“智商”作为分割线,是不是有违投业解惑的师道?

美国一位心理学家曾以智商测试的名义,选出若干学

生,将他们分为两组,随意指出一组为高智商组,另一组为低智商组。半年后发现,被称为高智商组的学生成绩都有了明显提高,而另一组学生的成绩则明显下降。这也说明了心理暗示对成长的重要性。如果学习成绩差就被叫作“笨孩子”,被要求测智商,这对孩子幼小的心灵将造成巨大伤害,甚至影响其未来发展。

老师们,碰上成绩不好的学生,不妨先反思一下自己教学上还有哪些不足吧!

本版文图整理 刘保军

世界

国标舞锦标赛中展风采

日前,第12届CBDF青少年国际标准舞锦标赛在郑州举行,来自洛阳市星光舞校的彭程、王忆寒等,共为洛阳代表队夺取7项冠军。该锦标赛是中国国标舞总会举办的每年一届的三大赛事之一,共有来自京、沪、渝、粤、鲁、晋、陕、冀等地80个代表队的近4000名选手参加了比赛。

马晓华 摄



大学生村官牵手留守儿童

暑假期间,重庆市大足县棠香街道办事处三合村,大学生村官和留守儿童一起玩吹泡泡游戏。当天,5名大学生村官为留守儿童送来玩具和漫画书,并在林间与留守儿童一起做游戏,让孩子们在欢声笑语中度过了快乐的一天。

罗国家 摄

一点评

很多孩子是学了一门技术恨了一门艺术。

——南昌大学音乐系主任董卫红教授认为,音乐学习一个重要的标准就是使受教育者热爱艺术、热爱音乐,而现实中却往往背道而驰。

一个拥有梦想的民族,一个不断仰望星空的民族,同时也是拥有未来的民族。

——今年的开学第一课为《我的梦,中国的梦》,中央电视台一套节目部副主任许文广介绍节目主题内容时说,希望孩子们每个人都可以成为梦想家。

从没阻拦儿子接触电脑,只是帮孩子把好了关。

——杭州第二中学高三男生赖陆航,8月21日在加拿大举办的第22届国际青少年信息学奥林匹克

赛中夺取金牌。此前他连续拿下9枚省级以上竞赛一等奖奖牌,其父赖庆林如此谈教育经验。

我们和他们(指读高中的同学)不一样,但我们也有自己的人生,一样很精彩。

——参加全国学联第二十五次代表大会的兰州市女子职业学校学生赛芳霞说,看到和自己一起玩儿的朋友都上了高中,刚开始上中职的两周内很失落,但是班主任李巍的一句话让她“突然改变了想法”。

语文考题里永远都只有一种标准答案,大家只要死记硬背就行了,不用提出自己的观点。

——19岁的高中生李红豪,因为写了一篇“另类”作文,被老师罚“闭门思过”。在他看来,现行教育体制有太多的灌输,而缺少辩论和辩证。

新看点

天津 “空中课堂”实现高中全覆盖

为解决高中新课程实施过程中由于选课学生人数不够和师资欠缺等造成的问题,去年,天津市教委在全市60所示范高中开通了“空中课堂”。为了让更多的高中学生享受到优质的教育资源,新学期开学后,“空中课堂”将实现高中全覆盖,届时,全市所有普通高中学生均可登录“空中课堂”网络平台,实现跨校选课、学分互认。

江苏 2020年率先全面实现教育现代化

8月28日,江苏省委、省政府召开全省教育工作会议,提出要坚持教育优先发展、科学发展,到2015年,使江苏教育发展规模、教育质量、教育投入、教育贡献度继续走在全国前列,率先建成教育强省;到2020年,全省教育发展主要指标达到国际先进水平,率先全面实现教育现代化,建成学习型社会和人力资源强省。

内蒙古 将蒙中医药知识纳入中小学课程

重新修订的《内蒙古自治区蒙医药中医药条例》首次提出,将蒙中医药文化纳入自治区文化发展规划,旗县级以上政府应支持建设蒙中医药科普教育基地,并将蒙中医药有关知识纳入全区中小学生学习教育课程。该条例从2010年10月1日起实施。

北京 不参加军训难获高中毕业证书

新生军训是每名新生不可避免的内容。根据北京市有关规定,学生如果没有参加军训,将拿不到学分,最终不能获得毕业证书。据悉,没参加高一军训的学生虽然可以在高二时补上,但由于学校各方面进度安排较满,高二暑期有可能与别的学习内容撞车。

风向标

中国未来十年仍实行九年义务教育

针对近年来部分地方“延长义务教育年限”的呼声,教育部党组成员、中央纪委驻教育部纪检组组长王立英表示,九年义务教育是国家依法统一实施的基本制度,具有普及、免费和强制性,综合考虑国情国力,延长义务教育年限的条件尚不具备。王立英强调,中国未来十年仍将实行九年制义务教育,但同时鼓励有条件的地方加快普及学前教育和高中阶段教育。

教育部: 中职学校招生 830万

日前,教育部在成都举办2010年中等职业学校招生工作推进会,为确保实现2010年中等职业学校招生830万人目标进行部署。教育部副部长鲁昕要求创新工作机制,努力拓宽生源渠道,积极招收应届初中毕业生、返乡农民工、进城农民工、退役士兵、生产服务一线职工、下岗失业人员等城乡劳动者。

教育部: 扶持民办幼儿园

教育部日前就“教育规划纲要”的相关问题回答了网友提问。教育部指出,要把发展学前教育纳入城镇、社会主义新农村建设规划,着力保证留守儿童入园,并提出大力发展公办幼儿园,积极扶持民办幼儿园等举措。